

# 卖自己的孩子 也是拐卖儿童罪

## 2017年,全省法院审理涉未成年人民事案件12万件

□大河报·大河客户端记者 段伟朵 通讯员 克仰志

六一儿童节即将到来,5月28日下午,河南省高级人民法院召开新闻发布会,省法院党组成员、副院长王树茂通报了河南法院近年来未成年人权益保护情况,省法院少年审判庭庭长张云龙发布河南法院2017年儿童权益保护五大典型案例。记者从会上了解到,2017年,全省法院共审理侵害未成年人犯罪案件597件,青少年犯罪案件2651件,审理涉未成年人民事案件12万件。

### 【案例】亲生父母卖孩子,也是拐卖儿童罪

未婚刘某意外怀孕,直到即将临产,其母徐某才得知。母女俩一合计,这孩子是“私生子”不能留,与其遗弃让孩子受罪,不如给他找个人家。随后,母亲徐某通过他人介绍,将女儿生下的男婴以6万元的价格卖给王某,此事随后败露。虽然是孩子母亲和外婆,但将其卖给他人,就涉嫌拐卖儿童。法院审理后认为,刘某伙同他人以非法获利为目的,将所生孩子出

卖他人,其行为已构成拐卖儿童罪,判处有期徒刑五年。

据介绍,此案是一起出卖亲生子女的拐卖儿童案件。2010年最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部《关于依法惩治拐卖妇女儿童犯罪的意见》明确规定,以非法获利为目的,出卖亲生子女的,应当以拐卖儿童罪论处。此案警示社会公众,儿童不是父母的私人财产,不能像货物一样买来卖去。

### 【数据】去年审理597件侵害未成年人案

王树茂介绍,近年来,河南法院始终坚持儿童利益最大化原则,坚决贯彻特殊保护各项措施,努力通过家事、刑事审判,为未成年人健康成长提供坚强司法保障。2017年,全省法院共审理侵害未成年人犯罪案件597件,青少年犯罪案件2651件,涉未成年人民事案件12万件。

其中,法院坚持从严惩治,严厉打击侵害儿童权益犯罪。2017年,全省法院共判处侵害未成年人犯罪分子754人,其中判处十年以上有期徒刑、无期徒刑39人,宣告9名犯罪分子自刑执行完毕之

日或假释之日起禁止从事与未成年人相关的职业,宣告3名犯罪分子在缓刑考验期内禁止进入特定场所、接触特定人员。

此外,法院充分发挥家事审判职能,依法维护未成年人合法权益。比如,法院开辟绿色通道,对涉及未成年人权益的案件优先立案、优先排期、优先审理、优先执行。对符合条件的未成年人维权案件依法减免诉讼费和执行费。健全未成年人司法服务体系,对家庭经济困难的未成年人及其监护人,联系司法行政机关为其提供法律援助服务。

## 关于孩子意外伤害 维权有讲究

□大河报·大河客户端记者 段伟朵 通讯员 白丞博

生活中潜伏着各种伤害,让市民防不胜防。超市里有免费的蹦蹦床,你有没有带孩子玩过?如果摔伤了,怎么办?六一节临近,昨日,南阳市中级人民法院公布了两起儿童意外伤害典型案例,以案说法,提醒家长和孩子外出预防意外伤害,并教家长们一旦在日常生活中遇到儿童被伤害的情况,如何维权。

### 【案例1】超市玩蹦蹦床,5岁男童不慎跌落造成十级伤残

2016年7月16日下午,五岁的童童(化名)在南阳一家超市的儿童游乐场玩耍,在玩充气蹦蹦床的过程中,不慎跌落地上,导致摔伤。随后被送至医院住院治疗23天。

经法院委托司法鉴定所鉴定,童童左肱骨髁上骨折遗留左肘关节运动受限

属十级伤残,后期解除左肱骨髁上骨折内固定器医疗费约八千元。因超市为其儿童游乐场购买了公众责任保险,事故发生时在保险期间内。法院经审理后判决,保险公司在公众责任保险限额范围内一次性赔偿童童医疗费用等共计七万余元。

### 说法:

承办此案法官介绍,超市作为儿童游乐场的经营者和管理者,应当尽到相应的安全保障义务。蹦蹦床有安全隐患,但童童在进入游乐场时,超市并未要求童童的母亲陪同进入,造成了安全管理监管缺失,故超市应当承担主要责任,法院酌定超市承担童童损失的80%。因超市投保有公众责任保险,故相应的赔偿责任由保险公司扣除免赔额后承担。

### 【案例2】小学生打扫卫生抢工具,失手戳伤同学眼睛

小卓与小森系某小学四年级的学生。2016年1月份,几名学生在打扫卫生区的卫生过程中,因争抢大扫帚产生冲突。小卓在争抢过程中摔倒在地,小森为帮助其他同学,将手中的笤帚随手往地上一扔,结果不慎砸伤小卓右眼。

经司法鉴定所鉴定,小卓右眼视力障碍属十级伤残。因小卓学校为同学们投有保险,所以法院经审理后判决,保险公司赔偿小卓六万余元;小森的父母共同赔偿小卓精神损害抚慰金两千元;涉案小学赔偿小卓精神损害抚慰金三千元。

### 说法:

承办此案法官介绍,小卓在学校打扫卫生期间遭受人身伤害,是学校疏于教育、防范、管理的后果,应当承担相应的赔偿责任。因学校在保险公司投保有校(园)方责任险,故学校的赔偿责任应由保险公司在保险责任限额范围内承担;因小森是直接侵权人,对损害的发生也具有过错,相应的赔偿责任由其父母承担,因此小卓的精神损害抚慰金由学校和小森父母分担。

## 小区百家宴 浓浓邻里情



业主们聚在一起边吃边聊

□大河报·大河客户端记者 李岚

本报讯 5月27日,位于郑州市桐柏路与五龙口南路交叉口西约300米处的一个小区里,充满了欢声笑语。原来,该小区正在举办一场百家宴,由居民们每家出一道拿手菜,然后摆放在一起让大家共同品尝。

当天下午3时30分,在郑州城开绿园二期小区内,500多名业主正在参加小区里举办的邻里节·百家宴活动。他们中大多是老人和小孩子,一边品尝着美食,一边聊天看演出。参加演出的也是小区里的居民,有的唱歌有的跳舞,一些老年戏曲爱好者还上台表演了拿手的豫剧和京剧。

据小区物业部的工作人员介绍,该小区自从4年前业主入住以来,每年都要举办一场邻里节·百家宴活动,今年已是第四次举办了。每次举办这样的活动,物业都会提前几天给业主发通知,让每家都准备一道拿手菜或者是自己家乡的特色菜,在活动当天拿到现场,与小区

的其他居民一起分享,以此加强邻里之间的交流和沟通,增进邻里之间的感情。举办此次活动前,他们在小区的业主群里发布了这一信息,让业主报名参加。业主们看到信息后,报名十分踊跃。

“为了让参加活动的业主吃好玩好,我们物业特意采购了一大批食材,多以瓜果和点心为主,做成一道道的冷餐美食,与业主们做的美食摆放在一起,让大家共同品尝。”负责此项工作的物业部经理告诉记者,此次参加活动的业主有500多人,大家聚在一起边吃边聊,争相上台展示才艺,使现场的气氛十分融洽。

“俗话说,远亲不如近邻,我们举办这样的活动,就是想让居民们之间增加邻里之情。”徐经理说,该小区有1600多户居民,因不少业主平时忙于工作,很少与邻居往来,一些业主甚至连自己对门的邻居是谁都说不清楚,很难构成和谐邻里关系。物业每年通过举办邻里节·百家宴活动,就是想给广大业主搭建一个聚在一起相互交流的平台,让居民们在活动中相识相知,亲如一家人。

## 第二届海峡两岸民用航空发展高峰论坛在安阳举行

□大河报·大河客户端记者 高志强 牛静芳 通讯员 关啸猛

本报安阳讯 5月28日上午,以“加强两岸民用航空教育合作,推进航空产业创新发展”为主题的第二届海峡两岸民用航空发展高峰论坛在安阳工学院开幕。

来自北京航空航天大学、哈尔滨工业大学、中国民航大学、台湾中华航空产业发展协会等海峡两岸航空界、教育界和产业界等107家单位近200余名专家、学者、企业家参加论坛开幕式。

安阳工学院于2012年创办了飞行技术专业,为学校专业建设注入了新的活力,是全国第9所、河南唯一一所开办“飞行技术”本科专业、培养飞行员的高校。经过6年建设,“飞行技术”专业获批河南省专业综合改革试点,“国家精准农业航空施药技术国际联合研究中心安阳工学院分中心”成立,“人机与环境工程”学科获河南省第九批省级重

点学科立项建设,特色航空专业集群品牌效应逐步呈现。

近年,我省与台湾之间人员往来和各领域的交流合作日益频繁,省内很多高校与台湾高校建立了广泛的合作关系。安阳工学院与台湾高校交流合作稳步推进,双方在师生互派、人才培养、师资培训等联合办学方面取得显著成效。本次“第二届海峡两岸民用航空发展高峰论坛”是2018年国台办的重点项目,也是“第十届安阳航空运动文化旅游节”的重要组成部分。论坛旨在加强海峡两岸民用航空教育合作,推进航空产业创新发展,对促进两岸在民用航空领域加强合作、联合攻关、协同创新,提升民用航空人才培养水平,提高区域民用航空产业发展能力具有重要的意义。

本届高峰论坛为期四天,其间将举行民航发展模式探索、民航人才队伍建设、政校企协同民航人才培养模式、航空维修教育发展等专题报告35场。